

JOSE AMORÓS

Con lágrimas en los ojos hemos recibido la infausta nueva de la muerte de José Amorós.

En el número anterior de «Las Dominicales» apuntábamos la parte principal que aquel infatigable luchador de la libertad del pensamiento había puesto en la generación del acto que ha levantado a su patria, Reus, á la cumbre del honor del republicanismo, no sólo catalán, sino español.

José Amorós poseía una pasión íntima, concentrada, por las ideas republicanas; era un roca del nuevo ideal, una columna inmovible del librepensamiento.

—Amorós es como nosotros—nos decía alguna vez en la intimidad Ramón Chies, que era su amigo fraternal.

Ya con el padre de Ramón Chies, natural también de la provincia de Tarragona, había luchado José Amorós por derribar el trono de Isabel II, conspirando con empuje y tenacidad catalanas.

Al caer la República y acaecer la dispersión de los republicanos, José Amorós formó parte del grupo de los fieles que, reunidos en las mesas clásicas del café de Fornos, se propusieron, á toda costa y sin perdonar medio ni sacrificios, rehacer el ejército disperso y reconquistar la República.

Independientemente, en posesión del título de una carrera brillante, no buscando en la política el medro, sino el sacrificio, puso toda su alma en la obra de la unificación de las fuerzas republicanas, porque comprendía bien que la división de los republicanos era la causa única del sostenimiento de la monarquía.

Desde entonces se le ha visto siempre tomar parte en todos los trabajos de concentración republicana, habiendo sido más de una vez delegado cerca de los jefes para invitarles á realizar las coaliciones ó aproximaciones que el pueblo reclamaba.

Fiel á esa tradición, era uno de los miembros de la comisión organizadora de la Casa Republicana de Madrid, y había sido alma de la fusión republicana realizada en tiempo en Reus, y parte principal por tanto á preparar el gran acto republicano que en aquella ciudad se acaba de celebrar.

—Dígame que estoy allí en espíritu—fué la última frase que le oímos pronunciar emocionado al despedirse de nosotros en la estación de Madrid cuando partimos para Reus, después de manifestarnos con pena que los achaques de su enfermedad le impedirían acompañarnos.

Precisamente horas antes del ataque cerebral que sufrió en Fornos y le ocasionó la muerte, debió recibir y leer una carta que le dirigimos desde Barcelona para proporcionarle una satisfacción íntima. Acabamos de participar, en el banquete ofrecido por el Director de «La Publicidad» á la Comisión ejecutiva de la Asamblea, de un acto de efusión que coronaba la obra de Reus, porque se habían juntado durante aquel acto en la comunión más sincera é ingenua los corazones de republicanos que venían separados hacía largos años por las amarguras del vencimiento y de la desgracia. Comprendiendo la satisfacción íntima que le íbamos á proporcionar noticiándole este hermoso acontecimiento, ocurriéronos dirigirle algunas líneas participándole. Si llegó á leerlas, ha muerto con el consuelo de ver casi coronada la obra en que viva y tenaz participación tomara.

Pero antes que republicano, era José Amorós librepensador. Hombre de pocas palabras, silencioso y reposado, oyendo alguna vez ponderar los numerosos actos civiles celebrados en tal ó cual localidad, le oímos decir, encogiendo de hombros y con cierto aire de desdén para aquellas localidades y de orgullo patrio.

—¡Bah! En mi pueblo no se da cuenta de eso, porque allí casi todos los actos son civiles.

Formó parte de la comisión organizadora del Congreso librepensador de Madrid, era tesorero del mausoleo consagrado á Ramón Chies, y vivía en espíritu con «Las Dominicales».

A su entierro civil ha concurrido un gran número de republicanos, siendo rodeado su cadáver de un grupo de amigos íntimos que sabían apreciar todo el tesoro de nobleza y de libertad que guardaba en su varonil alma.

De cuerpo y rostro proporcionados, rubio, con los ojos de un azul sereno robado al mar y al cielo luminoso que acabamos de contemplar en Reus; fuerte de cuerpo y más fuerte de alma, José Amorós era uno de esos hombres cuya existencia queda indeleblemente grabada en la tierra, sin olvidarse jamás.

¿Dónde encontraremos, ¡ay!, otro Amorós, fiel, reservado, de un valor infinito que crecía con los peligros y se ocultaba en el silencio durante el curso ordinario de la vida, porque sólo surgía poderoso en las horas de combate, como las olas que levantan sus crestas irritadas cuando las azota la borrasca?

Con el pensamiento puesto en su querida memoria, anudada la garganta por el dolor y humedecidos los ojos en lágrimas, le consagramos estas líneas.

¡Bendita sea su memoria!
(De Las Dominicales, Madrid 12.)

José Amorós.—Ha muerto en esta semana José Amorós, que había nacido en Reus el año 1837. Entró aún joven en el partido democrático: abrazó más tarde la federación y la República.

Figuró en los acontecimientos de Madrid del año 1866, y formó en Setiembre de 1868 parte de la Junta revolucionaria de la ciudad de su nacimiento.

Fué decidido partidario de la política de Figueras, y no dejó de trabajar del año 1873 acá por el triunfo de la República.

Era librepensador; librepensador ha muerto y ha sido enterrado civilmente.

Era Amorós hombre culto. Fué ingeniero industrial, inspector del material móvil de los ferrocarriles afectos á la división del Oeste, director de muchos trabajos de aguas y caminos de hierro en Portugal y Galicia.

Es para los partidos republicanos muy sensible pérdida.
(De El Nuevo Régimen, Madrid 13 de Marzo.)

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

UNA PREGUNTA

A. J. Oliva Bridgman.

H. y quien escribe «chácharas insulsas» en las que el mismo autor con gran franqueza —no sé si verdadera ó si fingida— lo insulso de su cháchara confiesa.

Si sabe que son malos sus escritos, ¿por qué motivo, entonces, los publica? Si en cambio se figura que son buenos, ¿por qué, pues, lo contrario él mismo afirma?

F. MARIO

RECORTE

Glorias de la monarquía

En España, vemos á los Reyes Católicos inaugurar la política teocrática, y á la dinastía austriaca desenvolverla y luchar por el catolicismo, hasta sucumbir con él en gigantescas luchas europeas; y luego vemos á la nación y á la dinastía borbónica, volver poco á poco la espalda á la política romana, renacer á la vida de la civilización y del progreso, á medida que la decadencia de la fe católica en las conciencias les permitía atacar y reducir el predominio hasta entonces incontestable del catolicismo.

Si del matrimonio del rey de Aragón con la reina de Castilla resultó el inmenso bien de realizarse la unidad nacional, y el no menor de darles por la cohesión y fuerzas suficientes para acabar la causa de la reconquista con la de Granada, fué en cambio funestísima la política de intolerancia religiosa, que echó sobre sus glorias tacha indeleble, y que preparó el camino que debía conducir á España, desde las brillantes cumbres de la prosperidad, debida en gran parte á la tolerancia religiosa, á los abismos de la miseria y de la despoblación, que

dos siglos después volvían á ponerla en peligro de ser de nuevo invadida por los expulsados mahometanos. (.)

Aquellos reyes, creando la Inquisición, que con mengua de nuestro nombre se llama española, y expulsando á los judíos y moriscos que no quisieron bautizarse, comenzaron la obra de la despoblación y de la ruina de España.

La expulsión de los judíos privó á la patria de un millón de ciudadanos laboriosos, inteligentes, y tan españoles rancios, que á pesar de los siglos trascurridos desde que fueron víctimas de aquella iniquidad, aún conservan en Turquía, á donde la mayor parte se refugió, la lengua castellana como su habla materna; y su número, en aquel imperio y en los principados danubianos, no baja hoy de cuatro millones.

Las víctimas de la inquisición se cuentan también por millones. puesto que los condenados por aquel odioso tribunal pasan de 344000; y agregando á cada uno los miembros de su familia, exceden los que sufrieron los efectos de la persecución de 1.700.000, muchísimos de ellos expatriados, que no volvieron nunca á pisar el suelo de la patria ingrata, y que con el acrecentamiento natural en 370 años desde entonces trascurridos, representan hoy una disminución de seis ó siete millones de habitantes, que con su industria y su comercio enriquecieron las naciones menos intolerantes en que encontraron asilo y nueva patria.

FERNANDO GARRIDO.

La Restauración Teocrática.

LO QUE DICE UN PRESO

Señor Director del diario LA AUTONOMÍA: Reus.

Muy señor mío: Considerándome amante de la justicia, confío se dignará insertar la siguiente copia que lo es de una instancia que remití al Capitán General de este distrito.

Dándole anticipadamente las más expresivas gracias, se ofrece de V. atento y S. S.

Manuel Agustín.

Excmo. Sr.

El que suscribe, detenido á raíz del atentado de la calle Cambios Nuevos, en las Cárcels Nacionales de esta ciudad, con el debido respeto á V. E. expone:

Que haciendo más de ocho meses que me encuentro detenido preventivamente, á consecuencia de mi detención, mi esposa viene sufriendo una enfermedad por la que, según dictámen facultativo, tiene que nutrirse con buenos alimentos y como para seguir este dictámen le son necesarios recursos pecuniarios, y mi esposa carece de los mismos por motivo de mi larga detención pues que soy el único que atendía y puede atender á su subsistencia;

Suplico á V. E. en nombre de la humanidad, se penetre de la desesperada situación del suplicante y dé una satisfactoria solución á su afligido estado movido por los sentimientos humanitarios de V. E.

(.) En Demolop's Memoirs, pag 549, leemos:

«En 1663 no había en Cádiz barcos ni galeras en disposición de salir al mar; los moros insultaban audazmente las costas de Andalucía, apresando impunemente las barcas que se atrevían á alejarse una legua de la costa. El duque de Alburquerque, que mandaba las fuerzas navales se quejaba de la humillante posición en que le dejaban. Con insistencia pedía marineros y soldados, pero el Conde de Castriello, presidente del Consejo de Hacienda, declaró que no había dinero ni posibilidad de encontrarlo, y que España debía renunciar á tener escuadra.»

«Los moros sitiaban á Ceuta, y el rey de España, no solo carecía de soldados, sino de barcos para llevar los escasos recursos que podía enviar. Luis XIV le ofreció los buques y soldados que necesitara. No solo se trataba de conservar á Ceuta, sino á Orán, y por consecuencia de impedir la pérdida de ambas plazas, cuya conquista facilitaría á los moros el volver á España. Memorias del Marqués de Torcey, volumen I, pag. 46»

Para no interrumpir por completo las comunicaciones con América, el Gobierno español tenía que fletar galeones de los herejes de Holanda, apenas emancipada de su dominación...

Manifestando á la vez á V. E. que están en su poder varios documentos que garantizan mi conducta y que no fui detenido sino que me presenté voluntariamente: que no soy ni he sido anarquista como tampoco haber profesado ideas exaltadas.

Puedo justificar soy inocente, y que mi permanente detención no puede ser más que efecto de una calumnia.

Por lo tanto suplico á V. E. ordene carearme con mi falso acusador si la ley me ampara, y que me haga justicia que así se comprobará mi inocencia.

No dudo, dada la rectitud de V. E., se me haga justicia, cuya vida Dios guarde muchos años.

Manuel Agustín.

Cárcels Nacionales de Barcelona 14 de Marzo de 1897.

Al Excmo. Sr. Capitán General del cuarto cuerpo de ejército.

Crónica

LA AUTONOMIA se vende en BARCELONA en el kiosco de Calaf, Rambla de las Flores, frente Belen y en TARRAGONA en el kiosco de Juan Mestres, Rambla de San Juan.

JUVENTUD REPUBLICANA

Se pone en conocimiento de todos cuantos jóvenes á esta agrupación pertenezcan, que el próximo viernes 19 del actual se celebrará en el local que ocupa el «Centro Republicano Democrático Autonomista» una velada político-literaria.

Los que en la misma quieran tomar parte, deberán presentar sus trabajos veinticuatro horas antes de la en que empezará el acto.

Después de la velada habrá baile con orquesta.

Reus 16 de Marzo de 1897.—P. A. de la J. D.—El Secretario.

* * Sesión.—Esta noche si se reúne suficiente número de Concejales celebrará sesión ordinaria nuestro Municipio.

* * LA AUTONOMÍA de Reus.—Con este título escribe nuestro colega «La Tracción ferroviaria ilustrada» lo que sigue:

«El valeroso campeón del republicanismo español ha tomado la iniciativa para la celebración de una «Asamblea popular» en la democrática ciudad, de brillantes resultados para el porvenir.

Orgulloso puede estar de su obra por el solo hecho de haber sabido congregar el corazón de la democracia en aquella Meca de la libertad.

¡Adelante siempre!

Gracias mil por tan inmerecidos elogios, y puede estar convencido el colega de que iremos adelante, adelante siempre.

Esa es nuestra divisa.

* * El miércoles de la semana pasada fué inscrita en el registro civil del Juzgado Municipal de Pobleda, con el nombre de Libertad, una hija de nuestro correligionario Francisco Vall, siendo testigos del mismo, los conocidos librepensadores Juan Ratés y Antonio Abelló.

Nuestra enhorabuena á los padres de la recién nacida y á esta todo género de prosperidades.

* * Ha desaparecido hace como unas tres semanas el vapor inglés «Universal», que salió de Bilbao llevando cargamento de mineral con dirección á Sunderland.

Se teme que haya naufragado.

* * Entierro civil.—Ayer falleció nuestro amigo Francisco Grau Fortuny, abuelo de nuestro correligionario y amigo Francisco Montané Grau.

Hoy á las 5 menos cuarto de la tarde tendrá lugar el entierro civil, que saldrá de la casa mortuoria calle de Vilá (a) Bou número 1.

Damos á nuestro amigo y á su familia el pésame más sentido.

* * Mañana, según telegrafian, se publicará la sentencia dictada por el Tribunal Supremo en el recurso interpuesto contra un fallo de la Audiencia de esta provincia,

por el que se condena a Juan Bautista Bo-xet a la pena de muerte por asesinato.

Toros en Tarragona.—La empresa Pelegrín Borrell ha efectuado los siguientes ajustes para las corridas que tiene el proyecto de dar en la plaza de Tarragona:

Para el 18 de Abril las «Señoritas Toreras» y los «Niños Barceloneses» lidiando novillos andaluces.

Para el 9 de Mayo, feria de Tarragona, gran corrida de toros figurando como espadas *Mascantini* y el *Algabeño*. Estoquearán toros andaluces del Marqués del Saltillo.

Están de enhorabuena los aficionados al espectáculo nacional, que tan pocas simpatías nos merece.

Copiamos de «La Opinión» de Tarragona de ayer:

«En la madrugada de ayer los centinelas del penal del Milagro se vieron obligados a hacer varios disparos a algunos individuos que se entretenían en apedrear a los mismos y a las puertas del citado penal, sin que nadie hasta ahora conozca el objeto que se proponen.

Fue detenido un sujeto y puesto a disposición del Juzgado.»

Al Alcalde de la Selva.—Días atrás un amigo nuestro que se sirvió de tercera persona para presentar una solicitud en dicho Municipio, tuvo la mala suerte de que a la persona aludida cumplido su cometido, se le extraviara en la calle la cédula de nuestro amigo.

Escribió este atenta carta al Alcalde de la Selva suplicándole hiciera pregonar la cédula en cuestión, y que se la devolviera, corriendo todos los gastos de su cuenta.

El señor Alcalde de la Selva fué tan activo, que a los dos días de recibida la carta de nuestro amigo, le envió la cédula extraviada bajo sobre sin indicar los gastos que el hallazgo de la misma había originado.

Nuestro amigo, agradecido como no puede menos de estarlo al Alcalde de la Selva, por su comportamiento, nos suplica le demos las gracias por medio de nuestro periódico; cuyo encargo cumplimos gustosos.

Dice un periódico de la provincia:
«Se nos ha dicho que a las 7 de la mañana del domingo último se subió en la villa de Falset un tal Torrell, disparándose un tiro de revolver en el parietal derecho, quedando cadáver en el acto.

Dicho sujeto, que era vecino de Gardells, se ocupaba en dar lecciones de música, y se supone que debido a su precario estado, tomó semejante determinación.»

El domingo último los amigos de lo ajeno abrieron durante el día la casa de campo de un vecino de Tortosa, sita en el barranco de Capuchinos, apoderándose de cuanto bien les pareció.

Los ladrones sin novedad, y la vigilancia en Tortosa, ídem.

Nuevamente ha vuelto a experimentar regular crecida el caudal de aguas del Ebro en la parte de Tortosa.

Leemos en un diario de Tarragona correspondiente al martes:

«Por falta de mayoría de señores diputados no pudo celebrarse sesión ayer tarde de la Comisión Provincial.»

¡Y tanto empeño en adquirir el acta!

Lo Teatro Catalá.—Hemos recibido el número 321 de ese apreciable colega que se publica en Barcelona.

La Tracción Ferroviaria Ilustrada.—Hemos recibido la agradable visita de dicho estimado colega.

Los carlistas.—Se han presentado a indulto, según dice el gobernador civil de Teruel, diez de los individuos que figuraban en la partida latrofaciosa capitaneada por Armengol.

En persecución activa de la partida van fuerzas de la guardia civil.

Más de los carlistas.—En Añosa, pueblo del Moncayo, según telegrafían, apareció el día 7 una partida de cinco hombres que atropellaron a un pastor y le robaron una oveja para la merienda.

Los ladrones, excusado es decirlo, llevaban boina, ese distintivo de los carlistas.

De Barcelona.—Copiamos de «El Diluvio»:

«Con motivo de haber ayer circulado con insistencia la noticia de que algunos escolares se proponían organizar hoy una manifestación de desagrado por las medidas dictadas contra algunos periódicos regionalistas, el gobernador civil llamó anoche a su despacho al presidente de la «Unión Catalanista» y al del «Centre Escolar Catalanista», habiéndoles, según se dice, pedido las listas de los individuos que componen ambas Asociaciones. El presidente del «Centre Escolar» no pudo hacer entrega de la lista solicitada, y con objeto de incautarse de ella presentose más tarde un inspector de vigilancia en el local de la referida Sociedad; pero no pudo verificarlo, porque la llave del armario en que se hallaba guardada estaba en poder del secretario, ausente a la sazón del «Centre Escolar Catalanista».

Desde las primeras horas de esta mañana han principiado a llegar a la Plaza de la Universidad y al patio de la Facultad de Medicina varios grupos de estudiantes; muchos de estos llevaban la tradicional barretina catalana. A las diez y media, cuando en ambos sitios era extraordinaria la concurrencia de los escolares, se han dirigido éstos, formando distintas agrupaciones, a la Rambla, Paseo de Gracia y Paseo de Colón.

Un numeroso grupo ha visitado las Redacciones de los periódicos que han sido suspendidos de orden gubernativa, prorumpiendo los manifestantes en repetidos y entusiastas vivas a España y Cataluña.

Las precauciones adoptadas por las autoridades con motivo de las juveniles expansiones a que esta mañana se han entregado los estudiantes, han sido excesivas. Así la plaza de la Universidad como los

alrededores de los patios del Hospital hallábase tomados militarmente, abundando las parejas de la guardia civil de a pie y a caballo. Casi todo el personal del cuerpo de vigilancia se hallaba confundido entre los escolares. A la hora de cerrar esta edición proseguían los estudiantes recorriendo las calles y paseos, sin que hubiera tenido que lamentarse ningún incidente desagradable.»

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende a 699.72 pesetas.

UN CONSEJO DIARIO

Para soldar el cristal y la porcelana.—Mézclense partes iguales de agua pura y aguardiente ordinario. En esta mezcla deslíense 60 gramos de almidón, 100 gramos de greda finamente pulverizada y 30 gramos de cola.

Póngase todo en un pucherete al fuego, y cuando hierva, añádasele 30 gramos de trementina, agitando la mezcla hasta que se haya incorporado perfectamente.

Se usa en frío para pegar objetos de cristal y de porcelana.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 16.

El jefe del partido carlista en Caspe, Miguel Pascual Lafuente, ha dirigido una circular a sus correligionarios. Dice en ella que hace presente que considerará enemigos de la causa tradicionalista a los individuos que se presten a promover levantamientos en armas. Añade que su deber es ponerse al lado de las autoridades para descubrir a los autores de toda intenciona, anti-patriótica en las circunstancias en que el país se halla.

Madrid, 16.

El regimiento del Príncipe mató cinco insurrectos en Loma Alta.

El batallón de Arapiles mató a tres en Potrerillo.

El batallón de San Quintín, en la provincia de la Habana, batió a la partida de Baldomero Acosta, a la que mató 7 hombres, hiriendo al cabecilla.

El batallón Provisional de Cuba hizo a los rebeldes dos bajas en San Roque.

El batallón de Toledo batió en Pinar del Río a Federico Nuñez, haciéndole cuatro bajas. La columna tuvo heridos un oficial y cuatro soldados.

El batallón de Baleares mató 5, uno de ellos titulado teniente.

Se han presentado a indulto 9 insurrectos.

Madrid, 16.

Telegrafían de Cuba que la columna Godoy batió al enemigo en Colmenar Tirado (Pinar del Río), haciéndole 9 muertos. Nosotros tuvimos un muerto y 3 heridos. En otros encuentros los rebeldes tuvieron

hasta 43 muertos, y la columna 3 muertos y 7 heridos.

«La Lucha» de la Habana dice que el secretario del partido autonomista se ha marchado a la insurrección.

Se confirma la unión de los partidos autonomista y reformista de Cuba.

«El Nacional» de hoy publica un artículo ocupándose de la cuestión catalanista. Califica al periódico «La Renaixensa» de «cobarde papelucho» y pide que se le castigue severamente.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

del día 15 de Marzo de 1897.

NACIMIENTOS

Antonio Tost Juncosa, de Juan y Verónica.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Francisca Calbó Francesch 72 años, Santa Ana 24.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 16.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes			
Terneros			
Carneros	44	126	88
Cabritos	2	1	20
Cerdos	8	97	79
Despoj. reses lana y pelo	11	11	25
Total adeudo		237	12

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS
CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona a las 4 de la tarde de ayer:

Interior	63'80	Francia	17'17
Exterior	76'60	Orenses	'
Amortizable	76'	Cubas 86	93'75
Aduanas	94'85	Cubas 90	78'75
Nortes	23'90	Ob. 6 p ^o Francia	92'
Exterior París	59'62	Ob. 3 p ^o »	51'37
		Giros	
París	28'10	Londres	32'25

AL LECTOR

Casa para vender con

un patio, situada en la calle de S. Serapio número 12.

Informarán en la misma casa.

OFICIAL BARBERO para sábados y domingos y

APRENDIZ, se necesitan en la Barbería de Ramón Montanó Rambla de Miró esquina a la calle 1.^a del Rosario.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

FRANCISCO GRAU FORTUNY

¡HA FALLECIDO!

Sus desconsolados esposa María Rabascall, hijos Jaime y María, nietos, hijo político, hermanos (ausentes), hermanos políticos, primos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de Vilà (Bou), número 1, hoy a las 5 menos cuarto de la tarde para formar parte del civil cortejo que ha de acompañar el cadáver a su última morada.

Reus 17 de Marzo de 1897.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
 6'04 m. correo (por Villanueva y Villafra-
 nca) 1.ª, 2.ª y 3.ª
 8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves
 y sábados, (por Villanueva).
 12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
 1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafra-
 nca).
 9'46 m. (por Villanueva).
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
 7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y
 9'57 n. (1)
 Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y
 11'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m., 12 05,
 y 6'04 t.
 Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t.
 y 8'51 n.

1) y 2) Estos trenes son expresos y pasan
 solamente los martes, jueves y sábados, llevan-
 do coches de 4.ª y 2.ª.

Servicio de trenes

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y
 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20
 noche.
 Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y
 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vilmbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vilmbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirán desde el día
 1.º de Octubre de 1896

Salidas de Reus.—4'10, 9'06 ma-
 ñana, 2'32, y 5'43 tarde.

Salidas de Salou.—4'56, 10'46 maña-
 ña, 5'10 tarde y 7'00 noche.

Las horas se regirán por el Meridiano
 de Madrid.

Horas de salida de los co- rreos de esta Administra- ción.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte
 á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1
 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y An-
 dalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana y
 2.ª 2 tarde.

Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig
 y Viñols, á las 9:30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 4 mañana y 5 de la
 tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.
 De Reus á Poboleda á la 1 y media de la tar-
 de. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana
 De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde
 Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la
 tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana
 De Reus á Montbrío á las 4 mañana 5 y
 cuatro tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
 De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á
 las 4 m y 7 tarde. Punto de salida, calle San
 Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á
 las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una
 del Hostal del Bou á la 4 y media de la tarde,
 la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y me-
 dia de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de sa-
 lida, calle de San Lorenzo, barbería.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los dias, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1'25 pesetas.-Fuera, 4'50 tri-
 mestre.-Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.--Centro Republicano Auto-
 nomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION.--Plaza de la Constitu-
 ción, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS APRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.--En Tarragona, Kiosko de José
 Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Calaf, Rambla de las Flores, frente á la Iglesia de Belén.